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1. INDEX SIKISTIRMA

Daha 6nce hazirladigim bir yazida (Oracle Veritabaninda Tablo ve Index Sikistirma)
tablo ve index sikistirmaya deginmigtim. Bu yazida Index sikistirmanin inceliklerine
deginecegim.

Create Index dedigimiz zaman yarattigimiz Index’ler B-tree index’lerdir. Calismalarin
¢ogu bu tarz index’ler Gzerinden yapilir. Sikistirma konusunda da temel uygulamamiz

B-tree index Uzerine olacak.

B-tree index’leri sikistirirken dikkat etmemiz gereken hangi situnlarin tekrar ettigidir.
Ornegin elimizde 5 situnu olan bir tablo olsun. Bunun (¢ situnundan bir index
olusturacagimizi varsayalm. Index’e girecek situnlarin degerlerinin asagidaki gibi

oldugunu dusunelim:

I D VERI SAYI TIP_1 TIP_2
1 DENEME 1333 A -

1 DENEME 3.143 F -

2 DENEME 5511 G -

1 DENEME 9681 E T

Bu tabloda ID ve VERI genelde ayni de@erleri alirken; sayi farkli degerler almaktadir.
Bunlar bir Gglu olarak index’lerseniz, sikistirma isleminde bir btliin olarak (6rnegin;
1-DENEME-1.333 seklinde...) dusinmeniz gerekir. Eger uclu olarak sikigtirmaya
kalkarsak, sikistirabilecegimiz es sayisi azalir. Ama bunu ikiliye dusurarsek,
sikigtirabilecegimiz es sayisi ciddi oranda artar. SAY! sittunu index’in hala bir
parcasidir ama sikistirilacak grubun igine alinmaz.

Bu bahsettigim durumu index compress’ine ek bilgi girerek deneyebilirsiniz. Asagida

bununla ilgili ¢cesitli testler yapilmigtir.

2. INDEX SIKISTIRMA TESTLERI

Denemeleri yapabilmek igin 6n hazirlik olarak bir tablo yaratiimis ve buna 50bin
kayithk deger girilmigtir.

CREATE TABLED_CCEBI. DENEME

( ID NUMBERL0), VERI CHARZ1000), SAYl FLOAT(5) )

PCTUSED 0
PCTFREE 0
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INITRANS 1

MAXTRANS 255

STORAGE (
INITIAL 30M
MAXEXTENTS UNLIMITED
PCTINCREASE 0
BUFFER_POOL DEFAULT

NOLOGGING

NOCOMPRESS

PARALLEL (DEGREE 4)
TABLESPACETS_CCEBI ;

set timing on

begin
FORi IN 1.. 50000
LOOP
insert into D_CCEBI. DENEMEvalues( mod( i, 10), ‘Lorem ipsum dolor
sit amet, consectetur adipiscing elit.’ , DBMS_RANDOM VALUE( )*10 );
if  mod(i , 10000)=0 then
COMMIT;
END IF;
END LOOP;
COMMIT;
END;

PL/SQL procedure successfully completed.
Elapsed: 00:00:39.64

Farkedeceginiz gibi tablonun ilk ve ikinci situnu sikca tekrar edecek degerlere
sahiptir. Uclincl ise 1 ile 10 arasinda herhangi bir deger alabilecek rakamsal bir
ifadedir. Sikistirilma islemi kasitli olarak yapiimamistir. Boyut olarak 57MB alan

kaplamaktadir.

SELECT ROUNDytes / 1024/ 1024, 2) TABLE_SIZE FROMBA_SEGMENTS
WHERBWNER'D_CCEBI' ANDSEGMENT_NAMEDENEME',;
TABLE_SIZE

2.1. Sikistirilmamis B-Tree Index
Simdi bu tabloya hi¢ sikistiriimamis bir b-tree index yaratalim.

SET TIMING ON;

CREATE INDEX D_CCEBI. IDX_NOCOMPRES®ND_CCEBI. DENEME ID, VERI, SAYI )
NOLOGGING

TABLESPACETS_CCEBI

PARALLEL (DEGREE 4);

Index created.

Elapsed: 00:01:17.67

SELECT ROUNDpytes /1024/ 1024, 2) INDEX_SIZE FROMDBA_SEGMENTS
WHERBWNER'D_CCEBI' ANDSEGMENT_NAMEIDX_NOCOMPRESS;
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INDEX_SIZE

66,25MB
Tabloya sorgu denemesi yaparsaniz, Indexi kullanmak vyerine full gittigini
gorebilirsiniz. Ancak biz index kullanmasini zorluyoruz ve cost 1016 c¢ikiyor:

SELECT /*+INDEX( DENEME ) */ * FROMD_CCEBI. DENEME
WHEREID = 5 ANDVERI LIKE ‘Lorem%' ANDSAYI > 1,

| Id | Operation | Name | Rows | Bytes | Cost (%CPU)| Time |
| O| SELECT STATEMENT | | 6268 | 6292K| 1016 (1)| 00:00:13 |
[* 1| INDEX RANGE SCAN| IDX_NOCOMPRESS | 6268 | 6292K| 1016 (1)| 00:00:13 |

2.2. Tek Siitunu Sikistiriimis B-Tree Index
ikinci denemede sadece ID siitununu compress ederek, deneme yapacagiz:

SET TIMING ON;

CREATE INDEX D_CCEBI. IDX_COMPRESS_COLDND_CCEBI. DENEME ID, VERI, SAYI )
COMPRES3

NOLOGGING

TABLESPACETS _CCEBI

PARALLEL (DEGREE 4);

Index created.

Elapsed: 00:01:00.23

SELECT ROUNDbytes / 1024/ 1024, 2) INDEX_SIZE FROMDBA_SEGMENTS
WHERBWNER'D_CCEBI' ANDSEGMENT_NAMEIDX_COMPRESS_COL1"

INDEX_SIZE

65,31MB
| Id | Operation | Name | Rows | Bytes | Cost (%CPU)| Time |
| O] SELECT STATEMENT | | 626 8| 6292K| 1002 (1)] 00:00:13 |
|* 1| INDEX RANGE SCAN| IDX_COMPRESS_COL1 | 626 8| 6292K| 1002 (1)] 00:00:13 |

Boyut olarak 1MB azalma var. Cost ise 14 puan dusti. Tabloya full gitmek hala daha

iyi. Kayda deger bir gelisme yok.

2.3. iki Siitunu Sikistirilmis B-Tree Index
Uctincli denemede sadece ID ve VERI sutunlarini sikistirmasini istiyoruz:

SET TIMING ON,;
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CREATEINDEX D_CCEBI. IDX_COMPRESS_COLDND_CCEBI. DENEME ID, VERI, SAYI )
COMPRES2

NOLOGGING

TABLESPACETS_CCEBI

PARALLEL (DEGREE 4);

Index created.

Elapsed: 00:00:04.36

SELECT ROUNDytes / 1024/ 1024, 2) INDEX_SIZE FROMBA_SEGMENTS
WHERBWNER'D_CCEBI' ANDSEGMENT_NAMEIDX_COMPRESS_COLZ2}

INDEX_SIZE
1,38MB
| Id | Operation | Name | Rows | Bytes | Cost (%CPU)| Time |
| 0] SELECT STATEMENT | | 626 8| 6292K| 24 (0)| 00:00:01 |
[* 1| INDEX RANGE SCAN| IDX_COMPRESS_COL2 | 626 8| 6292K| 24 (0)| 00:00:01 |
Index’in yaratilmasi icin gereken sire %95 kisaldi; index boyutu %97 azaldi;

cost %98 du sti. Ayrica "Index kullan" zorlamasi olmasa bile; tabloya full gitmek artik

tercih edilmiyor.

2.4. Ug Siitunu Sikistirilmis B-Tree Index
Dordunci denemede butin sttunlari sikistirmasini istiyoruz:

SET TIMING ON;

CREATEINDEX D_CCEBI. IDX_COMPRESS_COL3ND_CCEBI. DENEME ID, VERI, SAYIl )
COMPRESS

NOLOGGING

TABLESPACETS_CCEBI

PARALLEL (DEGREE 4);

Index created.

Elapsed: 00:00:07.92

SELECT ROUNDpytes /1024/ 1024, 2) INDEX_SIZE FROMDBA_SEGMENTS
WHERBWNER'D_CCEBI' ANDSEGMENT_NAMEIDX_COMPRESS_COLS3;

INDEX_SIZE

4,5MB
| Id | Operation | Name | Rows | Bytes | Cost (%CPU)| Time |
| O] SELECT STATEMENT | | 626 8| 6292K| 73 (0)| 00:00:01 |
|* 1| INDEX RANGE SCAN| IDX_COMPRESS_COL3| 626 8| 6292K| 73 (0)| 00:00:01 |
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Uclincli adimdaki basariyi elde edemedik. Bu beklenen bir durum. Cunki ayni blok
icinde ID ve VERI ikilisinin ayni oldugu birden fazla satir olacaktir. Ama bu ikiliye bir
de SAYI degerini eklersek, tekrar sayisi duger. Cunkd SAYI, random bir deger

tutmaktadir.

2.5. Varsayilan Degerlerle B-Tree Index Sikistirma
Besinci denemede aslinda yukarida yaptigimiz islemi tekrar edecegiz. Eger situn

sayisi vermezseniz, NON-UNIQUE INDEXler i¢in batin sutunlar sikigtirilir. UNIQUE

index’lerde ise son siitun hari¢ biitiin sutunlar icin sikistirilma islemi gerceklestirilir. *

SET TIMING ON;

CREATEINDEX D_CCEBI. IDX_COMPRESS _COL_DEFAULDN
D_CCEBI. DENEME ID, VERI, SAYI )

COMPRESS

NOLOGGING

TABLESPACETS _CCEBI

PARALLEL (DEGREE 4);

Index created.

Elapsed: 00:00:09.75

SELECT ROUNDbytes / 1024/ 1024, 2) INDEX_SIZE FROMDBA_SEGMENTS
WHERBWNER'D CCEBI' ANDSEGMENT_NAMEIDX COMPRESS_COL_DEFAULT'

INDEX_SIZE

4,5MB
| 1d | Operation | Name | Rows | Bytes | Cost (%CPU)| Time |
| O|SELECT STATEMENT | | 6268 | 6292K| 73 (0)| 00:00:01 |

[* 1] INDEX RANGE SCAN| IDX_COMPRESS_COL_DEFAULT | 6268 | 6292K| 73 (0)] 00:00:01 |

Goruldugu tzere dérdinclt deneme ile bir fark yok.

2.6. Bitmap Index
Seciciligi az olan index’lerde bitmap index kullanmak bir bagka yontemdir. Bu sefer

bir bitmap index yaratacagiz.
SET TIMING ON;

CREATEBITMAP INDEX D_CCEBI. IDX_BITMAP OND_CCEBI. DENEME ID, VERI, SAYIl )
NOLOGGING

! http://richardfoote.wordpress.com/2008/02/17/index-compression-part-i-low/
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TABLESPACETS_CCEBI
PARALLEL (DEGREE 4);
Index created.

Elapsed: 00:00:05.07

INDEX_SIZE

3,88MB
| Id | Operation | Name | Rows | Bytes | Cost (%CPU)| Time |
| O| SELECT STATEMENT | | 6268 | 6292K| 63 (0)| 00:00:01 |

| 1| BITMAP CONVERSION TO ROWIDS| | 6268 | 6292K| 63 (0)| 00:00:01 |
[* 2] BITMAP INDEX RANGE SCAN | IDX_BITMAP | | | |

Yukarida da bahsettigim gibi segiciligi az olan tablo sutunlarinda bitmap index
kullanmak yararli bir opsiyon. Ancak Bitmap index icin sikigtirma sansimiz yok. Gergi

dusuk bir boyuta sahip oldugundan muhtemelen sikistirmaya benzer bir durum var.

2.7. Tablo Giincellemelerinde Bitmap ve Sikistirilmis B-tree Index
Testlerin sonunda bitmap index ile dogru sikistiriimis b-tree index’in disuk secicilik

olsa bile kapistigini gorduk. Peki yeni deger girme veya silme durumunda sonuc
(index boyutlar, kayit girme/silme zamanlar vs...) nasil degisecek? Simdi de bu

sorunun cevabini arayalim:

Her iki index icin de tablo drop edilip, 6nce 50bin kayit girildi ve test baslangi¢

durumuna alindi. Ardindan asagidaki ifade calisti:

set timing on
begin
-- 30BIN YENI KAYIT GIRILIR
FORi IN 1.. 30000
LOOP
insert into D_CCEBI. DENEMEvalues(mod( i, 10),
'‘Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit.’ ,
DBMS_RANDOM VALUE( ) *10 );
if  mod(i, 10000)=0 then
COMMIT,;
END IF;
END LOOP;
COMMIT;
-- ID DEGERI 2'DEN UFAK OLANLAR SILINIR
DELETE FROMD_CCEBI. DENEMEWHEREID < 2;
COMMIT,
END;
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Sikistirlmis b-tree index ile islem 01 dk. sirdi. islem sonunda index boyutu
1.38MB’'tan 3.38MB’a c¢iktl. Cost ise 24'ten 52’ye yikseldi.

Bitmap index ile islem tekrar edildiginde 01dk. 10sn. strdd. Boyut 3.88'den 4.81'e
ciktl. Cost 63'ten 90’a yukseldi.

3. SONUC
Yapilan ¢aligmalarda sunu gordik; seciciligi az olan bir durum s6z konusu ise normal

bir b-tree index yaratmak saglikli degil. Bunun yerine bitmap kullanmak gerekiyor.
Ancak sikistirilacak sutunlari dogru secerseniz, secicilik disik olsa bile B-tree index
ile bitmap index’'ten daha basarili sonuclar elde edebilirsiniz. Ayrica B-tree index’i
sikigtirirken butin sdtunlarin sikigtirimasinin saghkh sonug¢ vermedigi goruluyor.
Onemli olan bir block icinde yer alacak stitun eslerinin hangisinin daha ¢ok tekrar

edecegini kestirebilmek.

Diger bir konu da tablonun islem gérmesi... Sikigtirilan index eger cok DML goéren bir
tablodaysa, index’i sikistirmak mantikli degildir. Yerden kazanmak bu kadar
onemliyse ve sikistirmakta kararliysaniz, zaman zaman index’i drop edip, tekrar
yaratmay! tercih edebilirsiniz. Drop edip tekrar yaratma bitmap index’lerde sikca
kullanilan bir yontemdir. Compress b-tree index’lerde de gerek fragmentasyonun

Oonune gecmek, gerekse alani geri kazanmak icin ayni metodu deneyebilirsiniz.

Guncellenen bir tabloda sikistiriimis b-tree index, ara ara yeniden yaratilmadigi (veya
rebuild edilmedigi) takdirde index’in boyut artisi kaginilmaz olarak devam eder. Bu da
cost artisina neden olacak; hatta bir siire sonra index yerine tabloya full gitme gibi
durumlar gerceklesecektir. Yine de sikistirilan b-tree index’in bitmap index’e gére bir
avantajl vardir. Sik gtincellenen bir tabloda sikistiriimis b-tree index’leri drop edip
tekrar yaratmayi siklikla yapmasaniz bile, bitmap index’e nazaran, gtincellemelerde
daha az iglem gucu gerekecektir.
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